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[TPAKTUYECKAS PABOTA Ne 1.

IIpocreiimme nporpammel Ha a3bikax Python u C++. Tunbl 1aHHbIX

1) BoiBoj TekcTa Ha 3KpaH

Python

C++

print('Hello, world!")
print()
print('World, hello!")

print('Kax te6s 30ByT?")
name = input()
print('IIpuser,', name)

name = input('Kak te6st 30ByT?')
print('TIpuser,', name)

print(‘a', 'b', 'c")

print(a’, 'b', 'c', sep="*")

print('d’, 'e', 'f', sep="\n', end="&&’)
print(‘a', 'b', 'c', end='@")

print('d’, 'e', 'f’, end='@ @")

#include <iostream>

using namespace std;

main()

{

cout << "Hello, world! \n";

cout << "Hello, world!" << endl<< endl;
setlocale(0, "");

cout << "IIpuser, mup!" << endl;

cout << "[Ipusert, mup! \n";

return 0;

}

2) JIpoOHbBIE uncIia, TUTIBI JaHHBIX

Python

C++

num = int(input())

print(2 ** 2 ** 3)  #Q ¥k (2 #k3J) =2 ** g
print(10 //6) #1

print(10//12) #0

print(10 % 6) #4

print(10 % 12) # 10

num = 754

a=num % 10

b = (num % 100) // 10

c=num// 100

print(a, b, c)

numl =25_000_000

num?2 = 25000000

print(numl, num?2)

e =2.71828 # nurepan c muaBawIei TOIKOI
pi=3.1415 # nutepas c niaBarome TOUKOH
num = float(input()) # npeoOpazoBaHHe CUNTAHHON
CTPOKH B YHCJIO C [UIaBaIOIIEH TOUKOH

n = float('1.2345")

print(num, n)

#include <iostream>
main ()
{ .
nt a;
intb, c;
int d=1./2., e=3, f;
unsigned int g=10;
double h =1.3, i;
double k =1./2;
std::cout << "d is " << d << std::endl;
std::cout << 7%3<<std::endl,
std::cout << "k is " << k;
return O;




3aganus

I. JlaHo moJIOXKUTENbHOE ACUCTBUTENBHOE 4YMCO. BhIBenuTe €ro mnepByio
nudpy nociue AeCITUIHON TOUKH.

II. Hanmummre ImporpaMmy, KOTopas HaxXOAUT HAUMCHBIICC 1 HauOoJIbIIIee U3
IISITH YU CCII.

III. Hanummre nporpamMMmy Uil HaxOXIE€HHS LUQP YETBIPEX3HAYHOTO
qyucna.

IV. Hammmmre nporpammy s Iepecyéra BEJNIWYMHBI BPEMEHHOTO
MHTEPBAJIA, 3aJaHHOTO B MMHYTAX, B BEJIMYMHY, BBIPAKCHHYIO B YacaX U MUHYyTax.



[TPAKTUYECKAS PABOTA Ne 2.

BerBaenus B si3bikax Python u C++. YciaoBHbI onepatop.
Ci10:kHBIC YCTI0BUS

1) Oneparop if u yciaoBust niau/u

Python C++
a, b, ¢ = int(input()),int(input()),int(input()) #include <iostream>
ifal=b!=c: int main()
print('aucna He paBHBI') {
else: int a=5, b=600;
print(‘'aucia paBHBI') if (a!=5 Il b==500) //"!=" - He paBHO
{
grade = int(input('BBeanTe KommdecTBo 0aIOB MO std:: cout << "Condition] is met" <<std:: endl;
Tecty: ")) }
if grade >=90: else {
print(5) std:: cout << " Condition1 isn’t met ";
elif grade >= 80: }
print(4) if (a==5 && b==600)
elif grade >= 70: {
print(3) std:: cout << "Condition2 is met" <<std:: endl;
elif grade >= 60: }
print(2) else {
else: std:: cout << " Condition2 isn’t met ";
print(1) }
return O;
age = int(input('Cxonsko Bam jet?: ")) }
city = input('B xakom ropoze BeI xuBete?: ')
if age >= 12 and grade >= 7 and (city == 'Kypck' or #include<iostream>
city == 'benropon’): int main()
print('TocTym pasperieH.") {
else: int a=5, b=500;
print(‘/loctyn 3anpemien.") if (a==6 && b==500)
{
num = int(input()) std::cout<<"Stament1-true\n
flag = True "<<std::endl;
for i in range(2, num): }
if mum % i == 0: # ecnu UCXOAHOE YKCIIO else if (a==5)
JICIIUTCS HA KaKoe-JIn00 OTIIMYHOE OT 1 1 caMoro cebst {
flag = False std::cout<<a<<std::endl;
if num == 1: std::cout<<"Stament2-true\n";
print("2T0 eqMHMIIA, OHA HE MPOCTAst U HE }
cocTaBHas') else
elif flag == True: {
print("ducno mpocroe’) std::cout<<"staments-false\n";
else: )
print("Yucio cocraBHOE') return 0;
}
3aganus

I. Tlpu peructpamuu Ha caiitax TpeOyeTcss BBOIUTH MapOjb JBKIBI. JTO
C/eNiaHo JJis 0€30MaCHOCTH, TTOCKOJIbKY TaKOM TMOJXOJT YMEHBIIAET BO3MOXKHOCTh
HEBEPHOI'0 BBOJIA MapoJsid. Hanummre nporpamMmmy, KOTOpasi CpaBHUBAET MAPOJIb U




ero moATBepxkKaeHHue. Ecim oHM coBmanarT, TO mporpamMma BbIBOAUT: «llapois
OpUHAT», nHave: «[lapoab He mpUHSTY.

II. Hanummre ImporpamMmy, KOTOpasa OIpCACIIACT, ABJIACTCA YHUCIIO YCTHBIM
NI HCUYCTHBIM.

III. Hamummure nporpamMmmy, KOTOpas MNPUHUMAET TPU TMOJOKUTEIbHBIX
YUCIIAa W OMNPENENSIET BHUJ TPEYrOJbHUKA, JIJIWHBI CTOPOH KOTOPOTO PAaBHBI
BBEJICHHBIM YHCJIaM.

IV. lan nopsankoBsiii HOMep Mecaua (1, 2,..., 12). Hanumure nporpammy,
KOTOpas BHIBOJUT Ha 3KpaH KOJIMYECTBO AHEH B 3TOM Mecsue. [IpunsaTs, uto roa
SBJISIETCSI HEBUCOKOCHBIM.



[TIPAKTUYECKAS PABOTA Ne 3.
Hukiabl B si3bikax Python u C++. BiioskeHHbIe HUKJIBI

1) Huxiasl for n while

Python C++

for i in range(5, O, -1):
print(i, end=""

Haiitu cymmy uncen ot 0 10 9
#include <iostream>

print('Baneraem!!!") int main()
{
counterl =0 int s=0;
counter2 =0 for (int i=0; i<10; i++)

for i in range(10):
num = int(input())

{

std:: cout << i << std:: endl;

if num > 10: s+=1;// s=s+1i
counterl = counterl + 1 }
if num == 0: std:: cout << "S=";

counter2 = counter2 + 1
print('beuto BBeaeHO', counterl, 'yucen, 6onpmux 10.")
print('beuto BBeaeHO', counter2, 'Hyne.' )

num = int(input())
has_seven = False # curnanbHas MeTKa
while num !=0:

last_digit = num % 10

if last_digit ==7:

has_seven = True

num = num // 10
if has_seven == True:

print('B uucne ectsh nmudpa 7'
else:

print('B uncne vet ungps 7')

for i in range(3):
for j in range(3):
print(i, j)

}

std:: cout << s << std:: endl;
return O;

Haiitu dakropuan uncna
#include <iostream>
int main()

{

unsigned int a, p=1;

std:: cout << "N! N=";

std:: cin >>a;

for (int i=1; i<=a; i++)

{

std:: cout << i << std:: endl;
p=p*i;

}

std:: cout << "N!="<<p;
return O;

3aganus

I. Manbl aBa uensix yuciaa m U n (m<n). Hanumure nporpammy, KoTopas
BBIBOJIUT BCE YHCJIA OT M 10 N BKIKOYUTEIBHO.

II. Jano HarypanpHO€ ymucio n. Hamummre nporpamMmy, KOTOpasi BBIBOAUT
Ta0IHIly YMHOKEHHUS Ha N.

III. Tano HaTtypanbHO€ uucio h,(n>10). Hanummre nporpammy, Kotopas
OTIPEJIEIISIET €70 MAaKCUMAIIbHYIO U MUHUMATTBLHYTO ITU(PHI.

IV. Ha Bxox mnporpamMmme nomaercs HarypajibHOE 4uciao n. Hamummure
nporpaMmy, KOTOpas HaxoJuT LU(PpPOBOM KOpeHb AaHHOro uyucia. L{udposoii
KOpPEHb YHUCJa N TMOJIy4aeTcsl CIEAYIOIIMM 00pa3oM: €Clid CIOXHTbh BCE LUGPHI
ATOTO YHCIIa, 3aTEM BCE LU(PPHI HAMIEHHON CYMMBbI U IOBTOPUTH 3TOT MPOLECC, TO



B pe3yibrare OyAeT IMOJy4yeHO OJHO3HauHOe 4YHciao (uudpa), KOTopoe U
Ha3bIBACTCS IM(PPOBBIM KOPHEM JAHHOTO YHUCIIA.

V. JlaHo HaTypanbHOe unciio n. Hanumwmre nmporpaMmy, KOTOpasi BEIBOJUT
3HaYeHHE CymMmbl 1!4+2!+3!+. . +n!



[TPAKTUYECKAS PABOTA Ne 4.

®yukuuu B si3bikax Python u C++

1) ®yHkuum ¢ mapaMeTpaMy U BO3BPATOM 3HAYeHUI

Python

C++

DyHKIus pacnevyaTKy NPSIMOYToJILHHKA U3
3Be3104eK (¥) ¢ 3aIaHHBIMU BbICOTOI M IIUPUHOM
def draw_box(height, width): # dyHKIMS TpUHUMaET
JIBa apaMmeTpa
for i in range(height):
print("*' * width)
draw_box(5, 7)

OYHKIUA IPOBEPKH KOPPEKTHOCTH BBOIUMOTO YHCIIA
model = int(input())
while model != 100 and model != 200 and model !=
300:
print('lonmycTUMBIME HOMEpaMH MOJieNeH SABISI0TCA
100, 200 u 300.")
model = int(input())
WITH
def is_invalid(model):
if model != 100 and model != 200 and model !=
300:
return True
else:
return False
while is_invalid(model):
print('lomycTUMBIME HOMEpaMH MOJIeNeH SABISIOTCA
100, 200 u 300.")
model = int(input())

OYHKIIUH ¢ HECKOIBKIMH BBIBOIAMHU
def get_powers(num):

return num**2, num**3, num**4
a, b, ¢ = get_powers(2)
print(a)
print(b)
print(c)

DyHKINA HAXO0KIEHHS TUIOIATH TPeyTroJbHUKA
#include <iostream>
#include <vector>
double triangle_area(double base, double height)
{
double area;
area=1./2*base*height;
return area;
}
int main()
{
double area;
area=triangle_area(2, 3);
std:: cout << area << std::endl;
return O;
}
WA
#include <iostream>
double triangle_area(double base, double height)
{return 1./2*base*height;}
int main()
{
std:: cout << triangle_area(2, 3) << std::endl;
return O;
}
q)yHKHI/II/I C HECKOJIBKMMH BBIBOJaMH
#include <iostream>
#include <cmath>
void surface_perimeter(double a, double b, double &S,
double &P)
{
S=a*b/2.;
P=a+b+sqrt(a*a+b*b);
}
int main()
{
double a,r;
surface_perimeter(3,4,a,r);
std:: cout<<"S="<<a<<";"<<"P="<<r<<
" " << std:: endl;
return O;

}

3aganus

I. Hamumwure

bynkiuo  draw box(),
NpsAMOYTOJBHUK (*) ¢ pazmepamu 14x10.

KOTOpasi BBIBOJIUT 3BE3/IHBIN




II. Hanmumure pynkuuio print_digit sum(), KoTopasi IpPUHUMAET OJHO LEI0e
YHCII0 NUM ¥ BBIBOJUT HA ME€YaTh CyMMY €ro mudp.

III. Hamumumre ¢dyukuo get middle point(x1, yl, x2, y2), koropas
NPUHUMAeT B KadyecTBE apryMEHTOB KOOpJIWMHATHI KOHIIOB oTpe3ka (x1;yl wu
(x2;y2) m BO3BpamaeT KOOPAWHATHI TOYKU SIBJISIOIICHCS CEPEeIUHON NaHHOTO
OTpe3Ka.

IV. Hamummre ¢ynkumio is_valid triangle(sidel, side2, side3), kortopas
IIPUHAMAET B KaueCTBE apryMEHTOB TPH HATYpaJbHBIX 4YHCIIA, W BO3BpaIlaeT
3HaYeHHe True eciau CYIIeCTBYET HEBBIPOXKICHHBIA TPEYTOJIBHHK CO CTOPOHAMH
sidel, side2, side3 u False B mpoTuBHOM CiTy4ae.

V. Hanumure dynkuuio is_one away(wordl, word2), kotopasi mpuHUMAaET
B KauecTBe apryMeHTOB JiBa ciioBa wordl u word2 u Bo3BpariaeT 3HadeHue True
€CJIM CJIOBa UMEIOT OJIMHAKOBYIO JUIMHY U OTJIMYarOTCsl poBHO B 1 cumBolie u False
B IIPOTUBHOM CITy4ae.



[TPAKTUYECKAS PABOTA Ne 5.

Cnucku B si3bike Python. Maccussl B sisbike C++.
AJropurMbl 00padOTKN MaCcCUBOB

1) Cniuckn

Python

C++

mlist =[] # MyCTOM CITUCOK
mylist = list() # mycToii cimcox

numbers = [2, 4, 6, 8, 10]
print('numbers', numbers)
print(len(numbers))

print('CymMma Bcex JIEMEHTOB CIIACKa =,
sum(numbers))

print('numbers[4]=', numbers[4])

numbers]1 = list(range(5))
print('numbers1’', numbers1)
print(len(numbers1))

print('Cymma Bcex 3JIEMEHTOB CIIUCKa =,
sum(numbers1))

numbers2 = []

for i in range(10):
numbers2.append(i)

print('numbers2’, numbers2)

numbers3 = [i for i in range(10)]

print('numbers3', numbers3)

even_numbers = list(range(0, 10, 2))
print('even_numbers', even_numbers)
odd_numbers = list(range(1, 10, 2))
print('odd_numbers', odd_numbers)
evens = [i for i in range(21) if i % 2 == 0]
print('evens', evens)

print()

s = 'abcde’

print(s)

chars = list(s)
print('chars', chars)
chars1 = [c for c in 'abcdefg']
print('chars1’, chars1)
ss = 'aa bb cc dd ff’
print(ss)

1 = ss.split()

print(1)

print()

zeros =[]

for i in range(10):
zeros.append(0)

print('zeros', zeros)

zero = [0] * 10

print('zero', zero)

numbersO1 = [i * j for i in range(1, 5) for j in range(2)]

#include <iostream>

#include <vector>

main()

{

std::vector<double> vecl;
std::vector<double> vec2(3);
std::vector<double> vec3(3,1.), vec4(4);

vecl.resize(5);

std::cout<<vecl.size()<<std::endl;

std::cout<<vec3[2]<<std::endl;

vec4.push_back(38.5);

std::cout<<vec4.size()<<std::endl;

std::cout<<vec4[4]<<std::endl;
return 0;

}

IIpeoOpa3zoBaTh KOMIIOHEHTbI BEKTOPA M HAWTH X

CYyMMY KOMIIOHEHT BEKTOpa
#include <iostream>
#include <vector>
int main()
{
int s=0;
std:: vector <double> mari (10,5.);
for (int i=0; i<10; i++) // i=i+1

{

mari[i]+=i;// mari[i]=mari[i]+i;
std:: cout << mari[i] << std:: endl;
s+=mari[i];

!

std:: cout <<"S=";
std:: cout << s << std:: endl;
return O;
1
PacneyaTka KOMIIOHEHT BEKTOPA ¢ MOMOUIbIO
bynxumii
#include<iostream>
#include<vector>
void print_vec (std:: vector <double> out)

{

for(int i=0; i<out.size(); i++)

{
std:: cout << out[i] << std::endl,
}
}
int main()
{

std:: vector <double> test(3, 1.2);
print_vec(test);
return 0;




print('numbers01', numbers01) }
if 2 in numbers: #include <iostream>

print('Crimcox numbers comepxuT gucio 2') #include <vector>
else: using namespace std;

print('Crimcox numbers He COaepKUT YnCIO 2") void print_vec(std:: vector <double> NAME)
print() {
for i in range(len(numbers)): for(int i=0; i< NAME.size(); i++)

print(numbers][i]) {
print() cout << NAME]i] << endl << endl,
for num in numbers: }

print(num) }
print() main()
for num in numbers: {

print(num, end="") vector<double> vecl;
print() vector<double> vec2(3);
print(*numbers) vector<double> vec3(3,1.), vecd(4);
print()
print(*numbers, sep="\n") cout << "Komponenty vectora vecl" << endl;
print() print_vec(vecl);
numbers5 = [2, 6, 3, 14, 10, 4, 11, 16, 12, 5,4, 16,1, 0, cout << "Komponenty vectora vec2" << end];
8,16, 10, 10,8,5,1, 11, 10, 10, 12,0, 0, 6, 14, 8, 2, print_vec(vec2);
12,14,5,6,12,1,2,10,14,9,1, 15,1, 2, 14, 16,6, 7, cout << "Komponenty vectora vec3" << end];
5] print_vec(vec3);
print(*numbers5) cout << "Komponenty vectora vec4" << endl;
print(len(numbers5)) print_vec(vec4);
print(numbers5[-1])
print(numbers5[::-1]) vec4.push_back(38.5);
if 5 in numbers5 and 17 in numbers5: vecl.resize(5);

print('YES")
else: print('NO") cout << "Komponenty vectora vecl" << end];
del numbers5[0] print_vec(vecl);
del numbers5[-1] cout << "Komponenty vectora vec2" << end];
print(*numbers5) print_vec(vec2);
print() cout << "Komponenty vectora vec3" << end];
a=11,7,-3,9,0,-67,34, 12,45, 1000, 6, 8, -2, 99] print_vec(vec3);
print(a) cout << "Komponenty vectora vec4" << endl;
n = len(a) print_vec(vec4);
for i in range(n - 1): return 0;}

for j in range(n - i - 1):

ifafj] >a[j+ 1] # ecim OPSIIOK
9JIEMEHTOB I1apbl HEIIPABUWIbHBII
a[jl, a[j + 1]=a[j + 1], a[j] # meustem

3JIEMECHTHI Tapbl MECTAMU
print('OTcOpTUPOBaHHBII CIIUCOK:', &)

3aganus

I. 3apaiite criucok 4eTHBIX U@PP OT 2 10 20 BKIIOYUTEIBHO M pacCUUTANTE
cpenHee apu(pMETHIECKOE €ro AIEMEHTOB.

II. Hammmmre nmporpaMmy, BBIBOJSIIYIO CIEAYIOMINMN CITUCOK:
['a', 'bb', 'ccc', 'dddd', 'eceee’, 'fTTfft, ...]

III. Ha Bxom mporpamMmMme nomaeTcs HaTypajdbHOe uucio n. Hanumure
IporpamMmy, KOTOpas CO34AeT CIMCOK, COCTOSIMM W3 JENUTENIEd BBEIECHHOIO
YHCIIA.




IV. Ha Bxon mporpamMme mojmaeTcsi HaTypaJlbHO€ YMCJIO N>2, a 3aTeM n
HenapIX uyucen. Hamuimure mporpamMmy, KoTopas co37aeT M3 YKa3aHHBIX YHCEll
CIIUCOK, cOCTOSIMN U3 cymMm coceauux yucen (Ou 1, 1 u 2,2 u 3 u 1.1.).

V. Ha Bxoja nporpamme mojaercs CTpoka TEKCTa, coJeprKalias pa3indHbIe
HaTypajbHble uncia. 3 nanHoi ctpoku popmupyercs crnucok yucesn. Hanumure
porpaMmy, KOTOpasi MEHSIET MECTaMU MUHUMAJIbHBIM U MaKCUMAaIbHbIN AJIEMEHT
3TOTO CIIHCKA.

VI. Hcnonb3ysl CIMCOYHOE BBIPAKEHUE, PACIIEYATANTE CIIMCOK BCEX YHCEI
naauHapomos ot 100 go 1000.

VII. Ha Bxox mporpamMme nomaercs HaTypalibHOE 4ucio h. Hanumure
[IPOrpaMMy, HUCIIOJIB3YIOLIYIO CIIMCOYHOE BBIPAXKEHUE, KOTOpas CO3JAE€T CIUCOK,
coJiep Kaliuii Kyobl yrcesl oT 1 70 n, a 3aTeéM BBIBOJUT €r0 AJIEMEHThI TOCTPOUHO,
TO €CTh Kbl HA OTAEIBHOU CTPOKE.

VIII. Ha BXxox mporpamme NoJaeTcs CTPOKa TEKCTa, COJEprKallas LEeJble
yycina. Hamummre nporpamMmy, HCHOJB3YIOLIYI0 CIIMCOYHOE  BBIPAXKEHUE,
KOTOpAasi BBIBEAET KBAJIPAaThl YETHBIX YHCEJ, KOTOPhIE HE OKAHYMBAKOTCS HA

uudpy 4.



[MTPAKTUYECKAS PABOTA Ne 6.
Martpunsi B sa3pikax Python u C++. O6padoTka 3/ieMeHTOB MaTPHLbI

1) JIByMepHBbI€ MaCCHBBI

Python C++
n=10 #include <iostream>
def print_mtrx(a): using namespace std;
[print(*[str(a[i][j]).ljust(5) for j in range(n)]) for i in | const int N=10, M=10;
range(n)] void print(int a[N][M])
{
def zero_mtrx(): for(int i=0; i<N; i++ )
b =[[0] * n for i in range(n)] {
return b for (int j=0; j<M; j++)
# BBoa Matpuibl 10x10 3nauenuii ot 1 o 100 cout.width(6);
mxlist = [[i + j for j in range(1, 11)] for i in range(0, cout << a[i][jl;
100, 10)] }
print_mtrx(mxlist) cout << endl;
print() }
}
A = zero_mtrx() int ZeroMatrix(int b[N][M])
for i in range(n): # TTaBHAS THArOHANb {
Ali][i] = mxlist[i][i] for(int i=0; i<N; i++ )
print_mtrx(A) {
print() for (int j=0; j<M; j++)
{
A = zero_mtrx() b[i][j]=0;
for i in range(n): # moOoOYHas [UaroHaib }
Ali][n -1 -i] = mxlist[i][n - 1 - i] }
print_mtrx(A) return b[N][M];
print() }
int main()
A = zero_mtrx() {
for iin range(n): # HIDKHUHA TPEYTOIBHUK 10T int Anya [N][M];
TJIaBHOW JUArOHAaJIbIo int k=1;
for j in range(i + 1): for( int i=0; i<N; i++ ) // BBox matpunsl 10x10 3HaueHHH
A[i][j] = mxlist[i][j] or 1 mo 100
print_mtrx(A) for(int j=0;j<M; j++)
print() {
Anyalilljl=k;
for j inrange(n):  # pokupoBka 3-eii u 5-0if cTpok k++;
mxlist[2][j], mxlist[4][j] = mxlist[4][j], mxlist[2][j] }
print_mtrx(mxlist) print(Anya);
cout<<endl;
int GDiag [N][M];
ZeroMatrix(GDiag);
for(int i=0; i<N; i++ ) // rmaBHasi TUaroHaib
{
GDiag [i][i] = Anyal[i][i];
1
print(GDiag);
cout<<endl;
ZeroMatrix(GDiag);
for(int i=0; i<N; i++ ) // moGouyHas TUaroHaIb
{
GDiag [i][N-1-i] = Anya[i][N-1-i];
}




print(GDiag);
cout<<endl;
ZeroMatrix(GDiag);
for( int i=0; i<N; i++ ) // HIKHUI TPEYTOIBHIK
{
for( int j=0; j<=i; j++ ) // mox TIaBHON IHATOHAIBIO
MaTpPHUIIBI

{
GDiag [i][j] = Anya[i][j];
1
print(GDiag);
cout<<endl;
ZeroMatrix(GDiag);
int c=0;
for (int j=0; j<M; j++ ) // poxupoBKa 3-eif u 5-0if CTpOK
{
c=Anyal[2][jl;
Anyal[2][jl=Anya[4][j];
Anyal4][jl=c;
1
print(Anya);
return 0;

}

3aganus

I. Cnegom kBazpaTHOW MaTpHIBI HA3BIBAETCS CyMMa 3JEMEHTOB IJIABHOU
auaroHany. Hanummre nporpaMmy, KOTOpast BBIBOJIUT CJEA 3aJaHHOW KBaJIpaTHOU
Matpuipl. Ha Bxoa mporpamme moaa€rcst HaTypallbHOE YHUCIO N — KOJUYECTBO
CTPOK U CTOJIOLOB B MAaTpHIE, 3aTEM OAJIEMEHTbl MaTpHUIbl (LENble YHUCIIA)
MOCTPOYHO Yepe3 MpoOel.

II. Hamummre nporpammy, KOTOpas BBIBOJWUT KOJHWYECTBO JIIEMEHTOB
KBaJIpaTHOM MAaTpULbl B KaXJI0H CTpoke, OOJIbLIIMX CPEIHEro apupMeTHuecKoro
AJIEMEHTOB JJaHHOH cTpokH. Ha BXxoa nmporpammMe rmoaa€rcst HaTypajJbHOE YUCIO N —
KOJIMYECTBO CTPOK M CTOJOLIOB B MAaTpHIlEe, 3aTE€M 3JEMEHThl MaTpHIbl (Leble
yucia) MoCTpoyHo uvepe3 mpoben. IIporpamMma momkKHA BBIBECTH N YMCEN — IS
KOKJIOM CTPOKM KOJUYECTBO DJIIEMEHTOB MATPUIlbl, OOJBIIUX CPEIHETO
apu(PMETUYECKOTO IEMEHTOB JJAaHHON CTPOKHU.

ITI. HanummTe nmporpaMmmy, KOTopasi MEHSIET MECTaMH CTOJIOIBI B MaTpPHIIE.
Ha Bxoa mporpaMmme Ha pa3HbIX CTpOKaxX MOJAIOTCA JIBa HATYpaJbHBIX YUCIa N U M
— KOJIMYECTBO CTPOK U CTOJOIOB B MAaTpHIE, 3aTeM DJEMEHTHI MAaTPHUIIBI
MOCTPOYHO 4epe3 Mmpoles, 3aTeM 4Yucia 1 ¥ ] — HOMepa CTOJIONOB, MOJIEHKAIITNX
obmeny. IIporpamma J0JDKHA BBIBECTH YKa3aHHYIO MaTpHUIly C 3aMEHEHHBIMU
CTOJIOLIAMHU.

IV. Ha Bxoa mporpamMe MOAAIOTCA JBAa HATypajbHBIX 4YKWCIa N U m.
Hanumwte mporpaMmy [jisi CO3JaHUsS MaTPHUIBl pa3MepoOM nXm, 3amoJIHUB €€




CUMBOJIAaMH . M * B IMIaXMaTHOM MOpsiiKe. B 1eBOM BepXHEM YTy TOJDKHA CTOSTH
TOYKa. BpIBeouTe TMOJMYYEHHYIO MATpPHUIly Ha OKpaH, pas3leiss DIIEMEHTHI
npobenamu.

V. Hanummre nporpaMMy JUist BBIYMCIEHUSI CyMMBbI JBYX MaTpull. Ha Bxon
nporpaMMe IMOAAIOTCS JBa HaTypalbHBIX YHMCJIAa N U M — KOJUYECTBO CTPOK U
CTOJIOLIOB B MaTpUIIaX, 3aTEM AJIEMEHTHI IEPBOI MaTPHULIbI B BUAE TaOIMIIbI, 3aTEM
nycTas CTPOKa, Jajiee CIEAYIOT 3JIEMEHTBl BTOPOM MaTpULbl B BUAE TAOIULBI.
[Iporpamma [0JKHA BBIBECTH PE3YJBTUPYIOUIYI0 MaTpully B BHUAE TaOJIHILIBI,
pasfenss SJIEMEHTbl CHMBOJIOM IpoOena. [[nsi BBIBOAA DJIEMEHTOB MAaTpULBI
OTBOJAMUTE POBHO 3 CHUMBOJIAa HA KaXAblM 3JeMeHT. 1 3TOro MCHoyb3yure
CTpOoKOBbIM MeTox ljust().

VI. Hanumure nporpamMmy Uit yMHOXKEHUsT MaTpulbl Ha uncio. Ha Bxon
IIpOrpaMMe IOJAOTCS J1Ba HATYPaJIbHBIX YMCIA N MU M — KOJIUYECTBO CTPOK U
CTOJIOIIOB B MaTpHIlax, 3aT€M YHCIIO, Jajie€ CIEIYIOT JIEeMEHThl MATPHUIIbI B BUJIE
tabnuipl. [IporpaMMa HOKHA BBIBECTH PE3YJIbTHUPYIOIIYIO MAaTPUILy B BHIIE
TaONUIIBI, pa3ieliss dJIEMEHThl CHUMBOJIOM IpoOerna. [[7s BBIBOJA 3JIEMEHTOB
MaTpullbl OTBOJWUTE POBHO 3 CHMBOJIA Ha KaxKIbld sieMeHT. [{ns storo
HCIIOJB3YHUTE CTPOKOBBIM MeTos ljust().

VII. Ha Bxox nporpamme MmoJar0TCs JBa HaTypaJIbHbIX YKCIA N U M.
Hanumure nporpamMmy, KOTopas cO3Ja€T MaTPHILy pa3MEpPOM NXm, 3al0JHUB €€
yucaaMu oT 1 10 nxm no ctosiduam, Hanpumep (3%3):

1 4 7
2 5 8
3 6 9

J{ns1 BBIBOJA 3JIEMEHTOB MATPUIIBI, OTBOAUTE POBHO 3 CUMBOJIA HA KAXKIbIi
aneMeHT. JIJ1s1 3TOro ucnosb3yiTe CTpOKOBbIA MeTO ljust().



[TPAKTUYECKAS PABOTA Ne 7.

CkansipHoe npousBeenne BeKTopoB. [Ipou3Benenne BeKTopa Ha MaTPHUILy.
YMHOKeHHe MATPHIIbI HA MATPHILY

1) CxansipHoe npousBeeHNe BEKTOPOB

Python

C++

n=3

# BBOJ BEKTOPA-CTPOKH

A =[ifor iin range(l, n+1)]
print(*A)

print()

# BBOJ BEKTOpa-CcTONONA

B =[n - j for j in range(n)]
[print(str(B[i]).ljust(5)) for i in range(n)]
print()

C=0
for i in range(n):
C += A[i] * BJ[i]
print('CkanspHoe npoussenenue ="', C)

#include <iostream>
#include <vector>

using namespace std;

int main()

{

vector<int> a(2,1), b(2,3);
a[l1]=2;
a.push_back(3);// a(1,2,3)
b[1]=2;
b.push_back(1);// b(3,2,1)

int c=0;

for (int i=0; i<3; i++)
c+=a[i]*bli;

cout<<"Scalar product of vectors a(1,2,3) and b(3,2,1) is

"<<c<<endl;

return 0;

}




2) IlpousBeneHne BEKTOPA HA MATPHUILY

Python

C++

def print_mtrx(a, u, v):
[print(*[str(a[i][j]).]just(5) for j in range(v)]) for i in
range(u)]

n=3

A =[ifor i in range(l, n+1)]
print(*A)

print()

# BBOJ MaTpHIIbI NXn 3HaYeHUH OT 1 70 n*n Mo
CTpOKaM

B =[[i +j for j in range(0, n)] for i in range(1, n * n,
n)]

print_mtrx(B, n, n)

print()

C=[0]*n
for i in range(n):
for k in range(n):
C[k] += Ali] * B[i][k]

print(*C)

#include <iostream>
#include <vector>
using namespace std;
const int N=3;

void printVec (vector <int> b)
{

for (int i=0; i<N; i++)
{

cout.width(4);
cout<<bl[i];

}

cout<<endl<<endl;

}

void printMat (int ABC[N][N])
éor (int i=0; i<N; i++)

tior (int j=0; j<N; j++)
iout.width(4);
cout<<ABC[i][jl;

}

cout<<endl;

}

cout<<endl;

}

int main()

{

vector<int> a(2,1), c(3);
a[1]=2;

a.push_back(3);// a(1,2,3)

printVec(a);

int B[N][N];

int k=1;

for (int i=0; i<N; i++)
for (int j=0; j<N; j++)
{

Blil[jl=k;

k++;

1
printMat(B);

for (int i=0; i<N; i++)
{

c[i]=0;

for (int j=0; j<N; j++)
clil+=aljI*B[jllil;

}

printVec(c);

return 0;

}



https://vk.com/im?sel=2000000018&st=%23include
https://vk.com/im?sel=2000000018&st=%23include

3) YMHoO:KeHHe MaTPpHIbI HA MATPULLY

Python

C++

def print_mtrx(a, u, v):

[print(*[str(a[i][j]).]just(5) for j in range(v)]) for i in
range(u)]
n,m=3,4
# BBog MaTpuiel NxM 3Hadenmii ot 1 7o N*M mo
CTpOKaM
A =[[i+ ] for j in range(0, m)] for i in range(1, n * m,
m)]
print_mtrx(A, n, m)
print()

# BBog MaTpuiel MxN 3HadeHmit ot 1 7o N*M mo
cronbuam

B =[[j +ifor j in range(1, n * m, m)] for i in range(0,
m)]

print_mtrx(B, m, n)

print()

C=Il
for i in range(n):
1=1{]
for j in range(n):
g=0
for k in range(m):
g += Alil[k] * B[k][j]
l.append(g)
C.append(l)
print_mtrx(C, n, n)

#include<iostream>
using namespace std;

const int N=3, M=4;

template <int row, int col>
void print (int (& ABC)[row][col], int u, int v)
{

for (int i=0; i<u; i++)

{

for (int j=0; j<v; j++)

{

cout.width(4);
cout<<ABCIi][j];

}

cout<<endl;

}

cout<<endl;

}

int main()

{

int A[N][M], B[M][N], C[N][N];
int k=1;

for (int i=0; i<N; i++)

for (int j=0; j<M; j++)
{

Alilljl=k;

k++;

}

print(A, N, M);

k=1;

for (int j=0; j<N; j++)
{

for (int i=0; i<M; i++)
{

Bl[i][j]=k;

k+=1;

}

}

print(B, M, N);

for (int i=0; i<N; i++)
for (int j=0; j<N; j++)
{

Cli][j1=05

for (int m=0; m<M; m++)
Chl[j+=Al][m]*B[m][j];
}

print(C, N, N);

return O;

}




3aganus

L.
[Tpoussenenus Bexkropa B(1,2,3) (cineBa) Ha MaTpuily
1 4
2 5
3 6
1 4 7
U MPOM3BEICHUE MATPUIIBl 2 5 8 Ha TOT K€ BeKTop (crpaBa).KoopauHaTel
3 69

BCKTOpa U MaTpuny IOJIb30BATCIIb BBOAUT C 3KPaHA.

II. Hamumure nporpamMmy I HAaXOXKJICHUS PE3YJIbTUPYIOUIECH MaTPHUILIbI

pu MHO)KGHI/II/I4 2 Ha 3 1
Py 9 07-3 4
[II. Hanmumwmre nporpammy sl HAXOXKICHHS PE3YyJbTUPYIOIIEH MATpPHLIbI
2 1 5 -1 6
IIpY YMHOXKEHUHM -3 0 Ha

V. Hanmmmre nporpamMmy AJisi BBIYMCIEHUS TPOU3BEACHUS

123 1
(123)X456X<2>
3

789

Kakoli pazamepHocTH nosiyuuTcst Matpuna? (231)



[TPAKTUYECKAS PABOTA Ne 8.

Yuc/ieHHoe HHTerpupoBanue. MeToaomM nNpsiMoyrojibHMKOB

O0630p METOZIOB UHTETPUPOBAHMUSI.

Metonst Hbrotona-Koteca. Croma OTHOCSATCS METOJ MIPSIMOYTOJIBHUKOB,
Tpanenuii, CUMIICOHA.

Metonpl cratucTUYeckux ucnblTaHui (Metoasl Monte-Kapio). 3nmech y3ibl
CETKHU ISl KBaJIpaTypHOTO WM KyOATypHOTO MHTETPUPOBAHMS BBIOUPAIOTCS C
MOMOIIIBIO IATYMKA CIIyYalHBIX YHCEJ, OTBET HOCUT BEPOATHOCTHBIN XapakTep.
B oCHOBHOM NpUMEHSIIOTCS JJIsl BBIYMCIIECHUSI KPATHBIX UHTETPAJIOB.
CrnaliHOBbIE METOJbl. 3a/Ja€TCsl KYyCOYHBIM TMOJIMHOM C YCIOBHUSIMH CBSI3H
MEX1y OTACIbHBIMH MTOJIMHOMAaMH ITOCPECTBOM CUCTEMBI KOA((DUIIMEHTOB.
Metonpl  HauBbiclied — anreOpamdyeckod — TouHocTH.  OOecneyuBarOT
ONTHUMAJIbHYIO PACCTaHOBKY Y3JIOB CETKM MHTETPHUPOBAHUSA U BHIOOP BECOBBIX
koapdunmentoB w(x). Crona otHocutcst meton ["aycca, ["aycca-Kpucroddens

(BBI‘-II/ICJIGHI/IG HECOOCTBECHHBIX I/IHTGI‘paJ'IOB) n MCTO MapKOBa.

MeTOIl NMPpAMOYIoJIbHUKOB

from math import pi, sin
def f(z):
return sin(z)

#include<iostream>
#include<math.h>
using namespace std;

n =406 double f(double z)
a,b=0, pi {
h=(b-a)/n return sin(z);
s=0 }
for i in range(0, n):
int main()
s+=f(a+ ({1+0.5) *h) {
int n = 406;
print(s * h) double a = 0, b = M_PI, h=(b-a)/n,
s=0;
for (int 1=0; i<n; i++)
{
s += f(a+(i+0.5)*h);
}
cout<<s*h;
return 0O;
}
3apanus

I. Beruncnure METOIOM NPSIMOYTOJIBHUKOB OIPEICIICHHBIN UHTETPalL:

fl xdx
_1V5 — 4x




Orger, IIOJTyYEHHBIN pu aAHAJIMTUYECKOM pacuere:

0,166666666666666666666666666666667.

II. Berunucaure MCTOAOM IIPAMOYTOJIBHUKOB OHpeI[eJ'IeHHHﬁ HHTCTpaJI:

0,75 dx
jo (x+1)Vx2+1

Ortsger, IIOJTyYEHHBIN pu aHAJIUTUYECKOM pacuere:
0,52255045738047987978609863603808.

III. Beryucanre METOIOM NPSAMOYTOJIBHUKOB OMPECIICHHBIA UHTETPAT:

arcsm(\/_ )
J o

Orger, NOJIyYeHHBIN aHAJMTHYECKOM pacuere:
2,46740110027233 9654708622749969.

IV. Beruucaure MCTOAOM IIPAMOYTOJIHUKOB OHpeIIeJICHHBIﬁ HHTCI'pal:

2 1 1
j (1+x——)ex+/de
1 X

2
OTBGT, HOqueHHLIﬁ IIpu AHAJIMTHYCCKOM pacucTe:

18,273740941055210157105263926752.

V. Beruucnure MeTo0oM NpIMOYTrOJIbHUKOB ONPEAECICHHBIA HHTETPaI:
j” x sin(x)
o 1+ cos?(x) *
Ortser, MTOJTyYEHHBIN npu AHAIUTUYECKOM pacuere:
2,467401100272339654708622749969.



[TPAKTUYECKAS PABOTA Ne 9.

YucsieHHOe UHTErpupoBanue. Meroa Tpanenui

Metoa Tpaneuuit

from math import pi, sin

def f(z):
return sin(z)

n=>574

a,b=0, pi

h=(-a)/n

s=0

for 1 in range(0, n):
xl=a+i*h
x2=a+(+1)*h

s +=(f(x1) + f(x2)) /2

print(s*h)

#include<math.h>
using namespace std;
double f(double z)

{
}

return sin(z);

int main()
{

int n = 574;

double a =0, b = M_PI, h=(b-a)/n, x1,
x2, s=0;

for (int 1=0; i<n; i++)

{

x1 =a + i*h;

x2 =a+ (i+1)*h;

s += (f(x1) + f(x2))/2;
}

cout<<s*h;
return O;

}

3aganus

I. Beruncnure METOIOM Tpaneuuii OnpeAeIeHHbIA HHTErpal:

jl xdx
_1V5 —4x

Ortser, ITOJIyYEHHBIN pu AHAITUTUYECKOM pacuere:
0,166666666666666666666666666666667.

II. Beruncnure METOIOM Tpaneunii OnpeAeIeHHbI HHTErpal:

0,75 dx
jo (x+1)Vx?+1
Ortser, MTOJTy4YEHHBIN pu AHAIUTUYECKOM pacuere:

0,52255045738047987978609863603808.



III. Beruucnute METOIOM TpaneUunii ONpeaeI€HHbIA HHTErPal:

arcsm(\/_ )
J o

()TBeT, HOqueHHBHI AHAJIUTHYCCKOM

2,467401 100272339654708622749969.

IV. Beruucnure MeToa0oM Tparneuui onpeaeIeHHbIN HHTETPal:

2 1 1
f (1+x—;)ex+ /x dx

2
CMBGT, HOqueHHLﬁi Ipu AHAJINTHYCCKOM

18,273740941055210157105263926752.

V. Bpluuciaure METOA0M Tparneuui ONpPEeICIICHHBIN HHTErPal:
j” x sin(x)
o 1+ cos?(x) x
OrTBer, MOJIYYCHHBIN pu aHAITUTUYECKOM
2,467401100272339654708622749969.

pacuere:

pacucTe:

pacucTe:



[TPAKTUYECKAA PABOTA Ne 10.

YucaenHoe unrerpupoBanue. Meroa Cumncona (mapadoJ)

Metoa Cumiicona (mapa6o.)

from math import pi, sin
def f(z):
return sin(z)

n=11
a,b=0, pi
h=(-a)/n
s=0

for 1 in range(0, n):
xl=a+i*h
x2=a+(+1)*h

s+=1/6.0 * (f(x1) + 4 * £(0.5 * (x1 + x2))
+ f(x2))

print(s*h)

#include<iostream>
#include<math.h>
using namespace std;
double f(double z)

{
}

return sin(z);

int main()
{

intn=11;

double a =0, b = M_PI, h=(b-a)/n, x1,
x2, s=0;

for (int 1=0; i<n; i++)

{

x1 =a+ 1*h;

x2 =a+ (i+1)*h;

s += 1/6.0*(f(x1) +
4.0*f(0.5*%(x1+x2)) + f(x2));

}

cout<<s*h;
return O;

}

3aganus

I. Beruucnure merogom CUMIICOHA ONPEIEIEHHBIA UHTETPal:

jl xdx
1V 5—4x

Ortser, MTOJTyYEHHBIN pu AHAITUTUYECKOM pacuere:
0,166666666666666666666666666666667.

II. Beruncnure meronom CUMIICOHA ONPEIETICHHBI UHTETPal:

0,75 dx
fo (x+1)Vvx?+1
Ortser, MTOJTyYEHHBIN npu aHAJIMTUYECKOM pacuere:

0,52255045738047987978609863603808.




III. Beruucnute MetoioM CUMIICOHA ONPEICICHHBINA HHTETPAL:

Larcsin(vx )
J o

Ortser, IIOJTyYEHHBIN AHAJINTUYECKOM pacuere:
2,46740110027233 9654708622749969.

IV. Beiuucnure MmetooM CUMIICOHA ONIPEACICHHBIN HHTErPAJL:

2 1 1
f (1+x——>ex+/de
1 X

2
OTBGT, HOqueHHBIﬁ IIpu AHAJIUTHYCCKOM pacucTe:

18,273740941055210157105263926752.

V. Berurcanre metonoM CUMIICOHA ONpeAeIeHHbBIN HHTErpail:
j” x sin(x)
o 1+ cos?(x) x
Ortser, 0Ty YEeHHBIHI npu AHATUTUYECKOM pacuere:
2,467401100272339654708622749969.



I[TPAKTUYECKAA PABOTA Ne 11.

Metona I'aycca (yucieHHoe HHTerpupoBaHue B si3bikax Python u C++)
NPH PACCYUTAHHBIX IAyCCOBBIX TOUKAX
U ko3(puumeHTaX /JJ1s1 MHTepBaJia HHTerpupoBanms -1; 1

4. MeTo/1pl HaUBBICIICH anreOpanyeckKo TOUHOCTH

1) meton ["aycca nmpu 3amaHHBIX TOYKAxX, KOAGOUIIMEHTAX U TPaHUIIAX

WHTErpupoBanus ot -1 1o 1

Python

C++

from math import *
def f(z):
return z**2

n = int(input(

'3anaiite uncio Touek I'aycca g HHTErpUPOBaHUS
n (1<n<6) "))
ifn==2:

x=[-1/sqrt(3), 1/ sqrt(3)]

w=[1, 1]
elif n == 3:

x = [-sqrt(3 /5), 0, sqrt(3 / 5)]

w=1[5/9,8/9,5/9]
elif n == 4:

X=[-sqrt(3/7+2/7 *sqrt(6/5)), -sqrt(3/7-2/7
*sqrt(6 /5)),

sqrt(3/7 -2 /7 *sqrt(6 /5)), sqrt(3 /7 +2/

7 *sqrt(6/5)), ]

w = [(18 - sqrt(30)) / 36, (18 + sqrt(30)) / 36,

(18 + sqrt(30)) / 36, (18 - sqrt(30)) / 36]

elif n==15:

x=[-1/3*sqrt(5 + 2 * sqrt(10 / 7)), -1/ 3 * sqrt(5
-2 *qrt(10/ 7)),

0,1/3 *sqrt(5 -2 *sqrt(10/7)),1/3 *

sqrt(5 + 2 * sqrt(10 / 7))]

w = [(322 - 13 * sqrt(70)) /900, (322 + 13 *
sqrt(70)) /900, 128 /

225, (322 + 13 * sqrt(70)) /900, (322 - 13 *

sqrt(70)) / 900]
else:

print('"Ombka BBosa: N JOHKHO OBbITH 1<n<6.',
TlonpoOyiite emie pas', sep="n', end="\n")

print(x)
print(w)
s=0
for i in range(n):
s += w[i] * f(x[i])

print(faTerpan Ha otpeske [-1, 1] paBen {s})

#include<iostream>
#include<math.h>
using namespace std;

double f(double z)
{

}

void print_vec(double v[], int n)

{
{
}

cout<<endl;
1
main()
{
setlocale(0, "");
int n;
cout<<"3anaiite uncno Touek ['aycca mns
uHTerpupoBaHus n (1<n<6) "<<endl;
cin>>n;
double x[n], w[n];
switch (n) {
case 2:
x[0] =-1. / sqrt(3);
x[1] = 1./ sqrt(3);
w[0]=1.;
w[l]=1.;
break;
case 3:
x[0] =-sqrt(3./5);
x[1]=0;
x[2] = sqrt(3./5);
w[0]=5./9;
w[1]=8./9;
w[2] =5./9;
break;
case 4:
x[0] =-sqrt(3. /7 +2./7 * sqrt(6. / 5));
X[1] =-sqrt(3. /7 -2./7 * sqrt(6. / 5));
x[2] =sqrt(3. /7 -2./7 *sqrt(6./5));
x[3] =sqrt(3. /7 + 2. /7 *sqrt(6. / 5));
w[0] = (18 - sqrt(30)) / 36.;

return pow(z, 2);

for (int i=0; i<n; i++)

cout<< v[i]<<" ";




w[1] = (18 + sqrt(30)) / 36.;
w[2] = (18 + sqrt(30)) / 36.;
w[3] = (18 - sqrt(30)) / 36.;
break;
case 5:
x[0] =-1/3. *sqrt(5 + 2 * sqrt(10/ 7.));
x[1]=-1/3. *sqrt(5 - 2 * sqrt(10/7.));
x[2]=0.;
x[3]=1/3. *sqrt(5 - 2 *sqrt(10/ 7.));
x[4]=1/3. *sqrt(5 + 2 * sqrt(10/ 7.));
w[0] = (322 - 13 * sqrt(70)) / 900.;
w[1] = (322 + 13 * sqrt(70)) / 900.;
w[2] = 128. /225;
1
1

w[3] = (322 + 13 *sqrt(70)) / 900.;
w[4] = (322 - 13 *sqrt(70)) / 900.;
break;
default:
cout<<"OmmOKa BBOIA: N JOKHO OBITE 1<n<6.
[ompoOyiiTe eme pas."<<endl;
break;
1
print_vec(X, n);
print_vec(w,n);

double s =0;
for (int i=0; i<n; i++)

{
}

cout<<"HHurerpan Ha oTpeske [-1, 1] paBen "<<s;
return 0;

}

s += w[i] * f(x[i]);

3aganus

I. Beruucnure onpeeneHHbl HHTErpasl MeToJioM ['aycca, ucnons3ys 2, 3, 4
u 5 Touek ["aycca:

1 X
j arcsin dx
1 1+x

II. Beruucnure onpeaeneHHblii HHTErpai meroaoM [aycca, ucnonssys 2, 3,
4 u 5 Touek ['aycca:

fl dx
1 Sin*(x) + cos*(x)

III. BeruncnuTe onpenesneHHblii UHTErpall MeToaoM ['aycca, ucnonb3ys 2, 3,
4 u 5 Touek ["aycca:

1
f e*cos?(x)dx

-1

IV. Berurcnute onpenesieHHbI nHTErpan meroaom ['aycca, ucnonssys 2, 3,
4 u 5 Touek ["aycca:




1
f x(2 — x*)2dx

-1

V. Beruucnure onpeneieHHbI HHTETpall METoIoM ['aycca, ucnomnssys 2, 3,
4 u 5 Touek ["aycca:

1 dx
j—1 (2 + cos(x))(3 + cos(x))



IMPAKTUYECKASA PABOTA Ne 12.
Metona I'aycca (yucieHHoe HHTerpupoBaHue B si3bikax Python u C++)
NPH PACCYUTAHHBIX IAyCCOBBIX TOUKAX
U ko3¢ unueHTax 1Ji NPOU3BOJIBLHOI0 HHTEPBAJIA MHTErPUPOBAHUS

4 .MeToapl HAaUBBICIICH anreOpandecko TOYHOCTH

2) meton ["aycca mpu 3a1aHHBIX TOYKaxX, KOd()PHUIIMEHTaX U MPOU3BOIBHBIX
IPAHMIIAX UHTEPUPOBAHUS OT a 10 b

Python C++
def f(z): #include<iostream>
return sin(z) #include<math.h>
using namespace std;
n = int(input(
'3anmaiite uncio Touek ['aycca mist unterpupoBanus | double f(double z)
n (1<n<6) ")) {
if n==2: return sin(z);
x=[-1/sqrt(3), 1/ sqrt(3)] }
w=[1, 1] void print_vec(double v[], int n)
elif n == 3: {
x = [-sqrt(3 /5), 0, sqrt(3 / 5)] for (int i=0; i<n; i++)
w=1[5/9,8/9,5/9] {
elif n ==4: cout<< v[i]<<" ";
X =[-sqrt(3/7+2/7 *sqrt(6/5)), -squt(3/7-2/7 | }
*sqrt(6 /5)), cout<<endl;
sqrt(3/7-2/7 *sqrt(6 /5)), sqrt(3 /7 +2/ }
7 *sqrt(6/5)), ] main()
w = [(18 - sqrt(30)) / 36, (18 + sqrt(30)) / 36, {
(18 + sqrt(30)) / 36, (18 - sqrt(30)) / 36] setlocale(0, "");
elifn==>5: int n;
x=[-1/3*sqrt(5 + 2 *sqrt(10 /7)), -1 /3 * sqrt(5 | doublea=0,b=M_PI;
-2 *sqrt(10 /7)), cout<<"3agaiite uncino Touek ['aycca ans
0,1/3 *sqrt(5 -2 *sqrt(10/7)), 1 /3 * | uarerpupoBanus n (1<n<6) "<<endl;
sqrt(5 + 2 * sqrt(10 / 7))] cin>>n;
w = [(322 - 13 * sqrt(70)) / 900, (322 + 13 * double x[n], w[n];
sqrt(70)) / 900, 128 / switch (n) {
225, (322 + 13 *sqrt(70)) / 900, (322 - 13 * case 2:
sqrt(70)) / 900] x[0] =-1. / sqrt(3);
else: x[1] = 1./ sqrt(3);
print('Ommbka BBOJA: N JOHKHO OBITH 1<n<6. w[0]=1.;
[TonpobyiiTe eme pas') wll]=1;
break;
a,b =0, pi # rpaHUIBI HHTETPUPOBAHUS case 3:
x[0] =-sqrt(3./5);
print(x) x[1]=0;
x[2] = sqrt(3./5);
print(w) w[0]=5./9;
s=0 w[1]=8./9;
for i in range(n): w[2] =5./9;
s+=w[i] ¥*f((b-a)/2 *x[i]+(a+Db)/2) break;
case 4:
print(fUaTerpan Ha otpeske [{a}, {b}] pasen {(b- X[0] = -sqrt(3. /7 + 2./ 7 * sqrt(6. / 5));
a)/2*s}") x[1] =-sqrt(3./7 -2./7 * sqrt(6. / 5));
x[2] =sqrt(3./7 - 2. /7 * sqrt(6./5));
x[3] =sqrt(3. /7 + 2./ 7 * sqrt(6. / 5));




w[0] = (18 - sqrt(30)) / 36.;
w[1] = (18 + sqrt(30)) / 36.;
w[2] = (18 + sqrt(30)) / 36.;
w[3] = (18 - sqrt(30)) / 36.;
break;
case 5:
x[0] =-1/3. *sqrt(5 + 2 * sqrt(10/ 7.));
x[1]=-1/3. *sqrt(5 - 2 * sqrt(10/ 7.));
x[2]=0.;
x[3]=1/3. *sqrt(5 - 2 * sqrt(10/ 7.));
x[4]=1/3. *sqrt(5 + 2 * sqrt(10/ 7.));
w[0] = (322 - 13 * sqrt(70)) / 900.;
w[1] = (322 + 13 * sqrt(70)) / 900.;
w([2] = 128. /225;
w[3] = (322 + 13 * sqrt(70)) / 900.;
w[4] = (322 - 13 * sqrt(70)) / 900.;
break;
default:
cout<<"OmmOKa BBOIA: N JOKHO OBITE 1<n<6.
[ompoOyiiTe ere pas."<<endl,
break;
1
print_vec(X, n);
print_vec(w,n);
double s = 0;
for (int i=0; i<n; i++)

{
}

cout<<"HHrerpan Ha oTpe3ke ["<<a<<", "<<b<<"] paBeH
"<<(b-a)/2%*s;
return 0;

}

s += w[i] * f((b - a) / 2 * x[i] + (a + b) / 2);

3aganus

I. Beruucnure onpeneneHHbiil UHTErpan MeTojioM [ 'aycca, ucnons3ys 2, 3, 4

f arcsin dx
0 1+x

Ortser, MTOJTyYEHHBIN npu AHAIUTUYECKOM pacuere:

2,4567393972175136910894115028668.

u 5 Touek ["aycca:

II. Beiuucnure onpeaeaeHHbli nHTEerpai merojaoM [aycca, ucnonbiys 2, 3,
4 u 5 Touek ["aycca:

2m dx
jo sin*(x) + cos*(x)
Ortser, HOJTyYEHHBIHI pu AHAJTUTHYECKOM pacuere:
8,8857658763167324940317619801214.

III. BeruncnuTe onpeneneHHblid HHTErpall METOA0M ['aycca, ucnonb3ys 2, 3,
4 u 5 Touek ["aycca:




Vs
f e*cos?(x)dx
0

OTBGT, HOJIY‘IE?HHBIﬁ IIpu AHAJIMTHYCCKOM pacucTe:

13,284415579667561403437451820769
IV. Beiuuciute onpeesieHHbIN HHTErpail MetoaoM ['aycca, ucnomnssys 2, 3,

4 u 5 Touek ["aycca:
1
f x(2 — x?)2dx
0

Orsger, IIOJIyYEHHBIN pu aHAJUTUYECKOM pacuere:
12,115384615384615384615384615385

V. Beruucnure onpeneneHHbI HHTETpall METoIoM ['aycca, ucnomnssys 2, 3,
4 u 5 Touek I'aycca:

o (2+cos(x))(3 + cos(x))
Ortser, 0Ty YEHHEIH pu AHATNTUYECKOM pacuere:

1,406157259389252577680216020254



I[TPAKTUYECKAA PABOTA Ne 13.

Metona I'aycca (yucieHHoe HHTerpupoBaHue B si3bikax Python u C++)
NPH PACCYUTAHHBIX IAyCCOBBIX TOUKAX
U ko3(puumeHTaX /JJ1s1 MHTepBaJia HHTerpupoBanms -1; 1

4 .MeToapl HAUBBICIICH anreOpanyecko TOYHOCTH

1) meTon ["aycca mpu paccuuTaHHBIX TOYKaX, KOd(hpuimenTax u 3aJaHHBIX

rpaHMIIAX UHTErpUpoBaHus oT -1 a0 1

Python C++

from math import * #include<iostream>
#include<math.h>

def f(z): #include<vector>

return z**2

def initial_x(n):
x =]
for i in range(n):
x.append(cos(pi * (4 *1+3) /(4 *n+ 2)))
return x

def PLx(x, n):
derP =]
for i in range(n):
Px =1, x[i]]
for j in range(2, n + 1):
Px.append((2 *j - 1) /j *x[i] *
Px[j-1]1-G-1)/j*Px[j-2])
derP.append(n / (1 - x[i]**2) * (Px[n - 1] - x[i] *
Px[n]))
x[i] = x[i] - Px[n] / derP[i]
return derP, x

def wi(n, x, derP):
wi={]
for i in range(n):
wi.append(2 / ((1 - x[i]**2) * derP[i]**2))
return wi

n = int(input('3amaiite uncno Touek ['aycca nis
MHTETpUPOBaHUs '))
k = int(input('KonmgaecTBo nreparuii 11 BEIYUCICHNSA
rayCcoBBIX TOUEK ')
X = initial_x(n)
for i in range(k):

derP, x = PLx(x, n)

using namespace std;

void print_vec(vector<double> v, int n)

{
{
}

cout<<endl;

}

double f(double z)
{

}

for (int i=0; i<n; i++)

cout<< v[i]<<" ";

return pow(z,2);

vector<double> initial_x( int n)

{

vector <double> x(n);
for (int i=0; i<n; i++)

{
}

x[i]=cos(M_PI*(4*(i+1)-1)/(4¥n+2));

return x;
1
void PLx (int n, int k, vector<double> &derP,
vector<double> &x)
{
vector<double> Px(n+1);
x=x0;
for (int m=0; m<k; m++)
{
for (int i=0; i<n; i++)
{
Px[0] =1;
Px[1] = x[il;
for (int j=2; j<n+1; j++)
{
Px[j1=C.*-D/j*x[i]*Px[j-1]-(-
1)/j*Px[j-2];
}
derP[i]=n/(1.-x[i]*x[i])*(Px[n-1]-x[i]*Px[n]);




print(x)
w = wi(n, X, derP)
print(w)
s=0
for i in range(n):
s += w[i] * f(x[i])

print(f'aTerpan Ha otpeske [-1, 1] paBen {s}')

x[i] = x[i] - Px[n]/derP[i];
}

}

}

vector<double> wi(vector<double> x, vector<double>
derP, int n)

{ vector<double> w(n);
for (int i=0; i<n; i++)
{ wlil= 2./((1-x[i]*x[i])*pow(derP[i],2));
r}eturn w;

}

i{nt main()

setlocale(0,"");

int n;

cout<<"3anaiite gncio Touek ['aycca ams
uHTerpupoBanus n (1<n<6)"<< endl;

cin>>n;

int k;

cout<<"KonuuecTBo utrepamnuii 1yisi BBIYUCICHUS
raycoBbIX Touek "<< endl;

cin>>k;

vector<double> x=initial_x(n);
vector<double> derP(n);
PLx (n, k, derP, x);

vector<double> w = wi(x, derP, n);
print_vec(x, n);
print_vec(w, n);

double s=0;
for (int i=0; i<n; i++)

{
}

cout<<"HHrerpan Ha orpe3ke [-1, 1] paBen '
<<s<<endl;
return 0;

s += wli]*f(x[i]);

}




3aganus

. Beiunciiure onpeaeneHHblil HHTErpai MeToaoM ['aycca, ucrnonssys 2, 6 u
7 Touek ['aycca:

fl xdx
1V 5—4x

Ortger, TOJTY4CHHBIH pu AHATTUTHYECKOM pacuere:
0,166666666666666666666666666666667.

II. Beriuncnute onpeesieHHbIi HHTErpasl MmetogoM ['aycca, ucnonssys 3, 7 u
9 Touek l'aycca:

fl dx
1(x+2)Vx2 =2

III. Beriuncnure onpeAeneHHblil HHTErpail MerogoM [aycca, ucnons3ys 4, 7
u 9 Touek ["aycca:

fl arcsin(vx) "

V(2 —=x)

IV. Beruucnute onpeneneHHblid HHTErpan MeToioM ['aycca, ucnonssys 4, 7
u 9 Touek ["aycca:

1
j (1+x)e*t dx

V. Brruncnure onpeneneHHbli HHTErpail MeToaoM [ 'aycca, ncnonbs3ys 2, 7 u
8 Touek ['aycca:
jl x sin(x) p
————dx
1 1+0,5x



[TPAKTUYECKAS PABOTA Ne 14.

Metona I'aycca (yucieHHoe HHTerpupoBaHue B si3bikax Python u C++)
NPH PACCYUTAHHBIX IAyCCOBBIX TOUKAX
U ko3¢ unueHTax 1Ji NPOU3BOJIBLHOI0 HHTEPBAJIA MHTErPUPOBAHUS

4 .MeToapl HAUBBICIICH anreOpanyecko TOYHOCTH

2) meton ["aycca mpu pacCUMTaHHBIX TOYKaX, KO3 puimeHTax u mporu3BOIbHBIX

IPAHMIIAX UHTEPUPOBAHUS OT a 10 b

Python C++

from math import * #include<iostream>
#include<math.h>

def f(z): #include<vector>

return sin(z)

def initial_x(n):
x=[]
for i in range(n):
x.append(cos(pi * (4 *1+3) /(4 * n + 2)))
return x

def PLx(x, n):
derP =[]
for i in range(n):

Px =11, x[i]]
for j inrange(2, n+ 1):
Px.append((2 *j - 1)/j * x[i] *
Px[j-1]1-G-1)/j*Px[j-2])
derP.append(n / (1 - x[i]**2) * (Px[n - 1] - x[i] *
Px[n]))
x[i] = x[i] - Px[n] / derP[i]
return derP, x

def wi(n, x, derP):
wi =[]
for i in range(n):
wi.append(2 / ((1 - x[i]**2) * derP[i]**2))
return wi

n = int(input('3anaiite uncio Touex ['aycca aus
UHTETPUPOBAHHSA '))
k = int(input('KonmdecTBo nTeparuii 11 BEIMUCICHAS
rayCOBBIX TOYEK '))
X = initial_x(n)
a,b =0, pi # rpaHuLbI UHTETPUPOBAHUS
for i in range(k):
derP, x = PLx(x, n)
print(x)
w = wi(n, X, derP)
print(w)
s=0
for i in range(n):
s+=w[i] *f((b-a)/2 *x[i]+(a+Db)/2)

using namespace std;

void print_vec(vector<double> v, int n)

{
{
}

cout<<endl;

}

double f(double z)
{

}

for (int i=0; i<n; i++)

cout<< v[i]<<" ";

return sin(z);

vector<double> initial_x( int n)

{

vector <double> x(n);
for (int i=0; i<n; i++)

{
}

x[i]=cos(M_PI*(4*(i+1)-1)/(4¥n+2));

return x;
}
void PLx (int n, int k, vector<double> &derP,
vector<double> &x)
{
vector<double> Px(n+1);
for (int m=0; m<k; m++)
{
for (int i=0; i<n; i++)
{
Px[0] =1;
Px[1] = x[il;
for (int j=2; j<n+1; j++)
{
Px[j1=C.*-D/j*x[i]*Px[j-1]-(-
1.)/j*Px[j-2];
}
derP[i]=n/(1.-x[i]*x[i])*(Px[n-1]-x[i]*Px[n]);
x[i] = x[i] - Px[n]/derP[i];




print(fUaTerpan Ha otpeske [{a}, {b}] pasen {(b- }
a)/2%s}") }

}

vector<double> wi(vector<double> x, vector<double>
derP, int n)

{

vector<double> w(n);

for (int i=0; i<n; i++)

{
}

return w;

wli]= 2./((1-x[i]*x[i])*pow(derP[i],2));

}

int main()
{

setlocale(0,"");

int n;

cout<<"3anaiiTe gncio Touyek ["aycca mms
uHTerpupoBanus n (1<n<6)"<< endl;

cin>>n;

int k;

cout<<"KonuuecTBo urepanuii 1yt BBIYUCIECHUS
raycoBbIX Touek "<< endl;

cin>>k;

vector<double> x=initial_x(n);
vector<double> derP(n);
PLx (n, k, derP, x);

vector<double> w = wi(x, derP, n);
print_vec(x, n);
print_vec(w, n);

doublea=0,b=M_PI;

double s=0;

for (int i=0; i<n; i++)

{

s+=w[i]*f((b-a)/2 *x[i]+ (a+Db)/

2);

}

cout<<"Wurerpan Ha orpeske [-1, 1] paBen "
<<(b-a)/2*s<<endl,

return O;

}

3aganus

I. Beiunciiure onpeaesieHHbIN HHTErpaia MeToJIoM ['aycca, ucnons3ys 2, 6 u
7 Touek ['aycca:

j L xdx
1V 5—4x
Orger, TIOJTy4eHHBIH npu AHATUTHYECKOM pacuere:

0,166666666666666666666666666666667.




II. Beruncnute onpeneneHHbii nHTErpasl merogoM ['aycca, ucnonssys 3, 7 u
9 Touek l'aycca:

0,75 dx
jo (x+DVx2+1

Ortger, IIOJTYYEHHBIN pu aHAJIUTUYECKOM pacuere:
0,52255045738047987978609863603808.

III. Beruncnure onpeaenaeHHbld HHTErpail MeToioM ['aycca, ucnons3ys 4, 7
u 9 Touek ["aycca:

arcsm(\/_ )
J o

Ortger, NOJIyYCHHBIN aHAJIMTHYECKOM pacuere:
2,46740110027233 9654708622749969.

IV. Beruncnure onpeneneHHbd HHTErpan MeTooM [ 'aycca, ncnonesys 4, 7

u 9 Touek ["aycca:
2 1
j (1 +x — —) ex+'/x dx
1 X
2

Orsger, NOJIyYCHHBIN npu aHAJIMTHYECKOM pacuere:
18,273740941055210157105263926752.

V. Brruncnure onpeaenaeHHbd HHTErpail MeToaoM ['aycca, ncnons3ys 2, 7 u
8 Touek ['aycca:
T xsin(x)
_[0 1+ cos?(x) *
Ortser, MTOJTyYEHHBIN npu AHAIUTUYECKOM pacuere:
2,467401100272339654708622749969.



7.
8.
9.
10.

I1.

Cnucok HCIOJIb3YEMbBIX HCTOYHHUKOB

. KIO. Ilonskos, E.A. Epemun C u C++ [OnekTpoHHBIN pecypc]. — Pexum

noctymna: https://kpolyakov.spb.ru//download/ch10-8_c_cpp.pdf
K.IO. Ilonskos, E.A. Epemun Python [Onextponnsiii pecypc]. — Pexum
noctymna: https://kpolyakov.spb.ru//download/ch10-8_python.pdf

. "lloxonenne Python": xypc mng HauMHaMMX [DIEKTPOHHBIN pecypc]. —

Pexxum nocryna: https://stepik.org/course/58852/syllabus

Beenenue B nmporpammupoBanue (C++) [OnexkTpoHHblil pecypc]. — Pexum
noctymna: https://stepik.org/course/363/syllabus

The Finite Element Method for Problems in Physics [DnexrponHsiii
pecypc]. — Pexxum moctyna: https://www.coursera.org/learn/finite-element-
method?

Gaussian quadrature [OnekTpoHHBI pecypc]. — Pexum gocryna:
https://en.wikipedia.org/wiki/Gaussian_quadrature = ([lata  oOpareHus:
19.11.2021).

Gauss—Legendre quadrature [DnexkTpoHHBIM pecypc]. — Pexum nocryna:
https://en.wikipedia.org/wiki/Gauss—Legendre_quadrature.

Muorounensl Jlexxanapa [DIeKTpoHHBIM pecypc]. — Pexum goctyna:
https://ru.wikipedia.org/wiki/Mnorounensl_Jlexannapa.

Python [Onextponnslit pecypc]. — Pexum noctymna: https://www.python.org/
Wing Python IDE [OnektponHbii pecypc]. — Pexum gocryna:
https://wingware.com/

3ybapeBa, M.O. Gauss-method [DnexktponHsblit pecypc]. — Pexum goctyna:
https://github.com/ZubarevaMari/Gauss-method.



[Ipunoxenue 1.

I[OHOJ'IHI/ITGJILHBIGI CBCACHM: U3 A3bIKa IIPOTpaMMHUPOBAHUA C++

1. Yka3zarean
Yka3aresu 1J15 nepeMeHHbIX

#include <iostream>

int main()

{
int a, *b;
a=4;
b=&a;

std:: cout << a << std::endl;
std:: cout << *b << std::endl;
a=5;

std:: cout << *b << std::endl;
return O;

Yka3areau aJs BEKTOpa

#include <iostream>

#include <vector>

int main()

{
std:: vector <double> vecl (2, 3.1), *vec2;
vec2=&vecl;
std:: cout << vecl.size() <<
vecl.resize(3, 2.1);

<< vec2->size() << std

std:: cout << vecl.size() << " " << vec2->size() << std
return O;

}

2. Utepatop

#include <iostream>
#include <vector>
int main()

{

std:: vector <double> vec(2, 3.1);

::endl;

::endl;

for (std:: vector <double> :: iterator it=vec.begin(); it!=vec.end(); it++)

{
}

std:: cout << *it << std::endl;



return O;

}

Yka3arteju Ajsl BEKTOPOB H UTEPATOP

#include <iostream>

#include <vector>

int main()

{
std:: vector <double> phys (2,3.1), *ukaz;
ukaz=&phys;
std:: cout << phys.size() <<
/Iphys.resize(3,2.1);
/std:: cout << phys.size() << " " << ukaz -> size() << std:: endl;
for (std:: vector <double> :: iterator it=phys.begin(); it !=phys.end(); it++)
{

std:: cout << *1t << std:: endl;

}

return O;

nn

<< ukaz -> size() << std:: endl;

}

3. Kiacenl
Triangle
#include<iostream>

class Triangle{
public:
Triangle (double a, double b);
double area();
double base;

private:
double height;
b
Triangle:: Triangle (double a, double b){
base=a;
height=b;
K

double Triangle::area(){
return 0.5*base*height;

}

int main()

{
Triangle tril (1.,5.), tri2(3.,2.);



"

std::cout<<tril.area()<<
tril. base=3.;
std::cout<<tril.area()<<
return O;

}

"<<tri2.area()<<std::endl;

"<<tri2.area()<<std::endl;

Kvadrat

#include<iostream>
class kvadrat{
public:
kvadrat (double a);
double area();
double perimeter();

double leingth;
b
kvadrat:: kvadrat (double a){
leingth=a;
}

double kvadrat::area(){
return leingth*leingth;
}
double kvadrat::perimeter(){
return leingth*4;
}
int main()
{
kvadrat kval(1.), kva2(5.);
std::cout<< kval.area()<<" "<< kva2.area()<<std::endl;
kval.leingth=3.;
std::cout<< kval.area()<<" "<< kva2.area()<<std::endl;
return O;

}
4 .h aiin

Triangle.h (nomkeH HaXOAUTHCS B TOU e TMAaIKe, T/1€ paciookeH daii
OCHOBHOM MTPOrPaMMBbI)

class Triangle{
public:
Triangle (double a, double b);
double area();
double base;
private:



double height;

K

Triangle:: Triangle (double a, double b){
base=a;
height=b;

}

double Triangle::area(){
return 0.5*base*height;

}

Trian (daiin 0cHOBHOI porpamMmabl)

#include<iostream>
#include"Triangle.h"

int main()

{

Triangle tril (1.,5.), tri2(3.,2.);
std::cout<<tril.area()<<" "<<tri2.area()<<std::endl;
tril. base=3.;

std::cout<<tril.area()<<" "<<tri2.area()<<std::endl;
return O;

}



